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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

2.  Примером большой социальной группы является:
1) нуклеарная семья 2) землячество иностранных студентов в вузе

3) рабочая бригада 4) каста брахманов

3.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) организация семейного отдыха 2) изготовление резных наличников
3) украшение своего жилища 4) забота о гибкости и пластичности тела

4.  Один из типов характера (по К. Юнгу) называется:
1) конформист; 2) интроверт; 3) коллективист; 4) нонконформист.

5.  Философское познание мира:
1) основано на вере и внушении 2) формируется стихийно под влиянием традиций

3) основано на опыте и эксперименте
4) требует критического рассмотрения любого утверждения

6.  Институты духовной сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и медицинского обеспечения 2) собственности и финансов

3) государства и права 4) образования и науки

7.  Акция как ценная бумага:
1) дает право на получение определенных дивидендов;

2) содержит долговое обязательство кредитора перед заемщиком;
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3) закрепляет право владельца на получение в указанный срок суммы денег, подлежащей
возврату;

4) дает право на дополнительные льготы.

8.  Укажите верное суждение.
1) Высшие образцы творчества в восточных культурах в Новое время опирались на научно-
технический прогресс.
2) Западная модель творчества ориентирована исключительно на преобразование внутрен-
него духовного мира человека.
3) Восточная модель творчества отличается прагматизмом и стремлением к активному пре-
образованию природы.

4) Направленность и характер творчества зависят от типа культуры.

9.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь является:
1) максимальная; 2) премиальная; 3) социальная; 4) равновесная;

5) сдельная.

10.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — географические, Б — инновационная; 2) А — индустриальные, Б — культурная;
3) А — экологические, Б — конфессиональная;
4) А — сельскохозяйственные, Б — аграрная;

5) А — индустриальные, Б — молодежная.

11.  Согласно учению М. Вебера традиционный тип лидерства характеризуется:
1) демократической формой правления

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением всех норм и обычаев при передаче власти
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12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — компенсаторная, Б  — коллективная собственность племени;
2) А  — информирующая, Б  — конкуренция;

3) А  — обесценивающая, Б  — централизованное планирование;
4) А  — гуманизирующая, Б  — директивное распределение;

5) А  — негативная, Б  — плановая экономика.

13.  Мама оставила записку с поручениями для сына на холодильнике. Данный пример отно-
сится к такому виду социальной коммуникации, как:

1) межличностная; 2) непосредственная; 3) диалогическая; 4) массовая;
5) межгрупповая.

14.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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16.  В соответствии с трудовым законодательством Республики Беларусь дисциплинарные
взыскания включают:

1) общественные работы; 2) ограничение досуга; 3) увольнение;
4) депортацию; 5) административный арест.

17.  Укажите две черты смешанной экономической системы.
 

1)  многообразие форм собственности
2)  господство общественной собственности на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  уравнительное распределение
5)  выработка государством общей стратегии развития страны

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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21.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две пози-
ции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  интеграции
Б)  регламентации
В)  коммуникации

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  определение баланса интересов различных политических групп и выработка конструк-
тивной общей линии действий
2)  принятие партийных программ и политических деклараций
3)  обмен информацией между политической системой и обществом в целом
4)  принятие законов, управляющих жизнью общества
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

24.  Заработная плата, пенсия по инвалидности, стипендия, прибыль, проценты по банковско-
му вкладу. Какой термин объединяет все эти элементы? _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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25.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они
предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь {от более раннего возраста к
более зрелому).
 

1)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики
Беларусь.

2)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

26.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Классификацию цивилизаций, основанную на системе господствующих в каждой из них
ценностей культуры, разработал П. А. Сорокин.

2)  Согласно концепции С. Хантингтона цивилизация определяется общностью языка, исто-
рии, религии и обычаев.

3)  По мнению П. А. Сорокина, в основе идеационного типа культуры лежат научные знания.
4)  С. Хантингтон в своей книге «Закат Европы» пришел к выводу о скорой гибели западно-

европейской культуры.
5)  По мнению О. Шпенглера, цивилизация представляет собой период упадка культуры.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  Стратегия сотрудничества требует времени и внимания к оппоненту.
2)  Стратегия приспособления предполагает поиск решения, которое удовлетворило бы инте-

ресы всех участников конфликта.
3)  В стратегии конкуренции действия участников конфликта направлены на то, чтобы насто-

ять на своем.
4)  Компромисс достигается урегулированием разногласий через взаимные уступки.
5)  Уклонение является единственной стратегией, которая может привести к справедливому и

окончательному разрешению конфликта.
6)  В конфликтной ситуации критиковать надо личность, а не проблему.
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28.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. А)________отличается господством в
мировоззрении идеи гуманизма. Следующим этапом стала Б)________. Ее от других этапов отли-
чает В)_______.
 

1)  философия Возрождения
2)  философия Нового времени
3)  толкование Священного Писания
4)  средневековая философия
5)  решение вопроса о соотношении веры и разума
6)  спор сторонников эмпиризма и рационализма

29.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  единая система исполнительной власти
2)  единая идеология
3)  местное самоуправление
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  политический плюрализм

30.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Ялтинско-Потсдамская
Б)  Вестфальская
В)  Версальско-Вашингтонская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)    существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерманской направ-
ленностью, созданием Лиги наций, изоляцией Советской России
2)   сложилась после Второй мировой войны, характеризовалась созданием военно-поли-
тических блоков, гонкой вооружений, усилением международной напряженности
3)  сложилась после наполеоновских войн, основывалась на принципах легитимизма, ба-
ланса сил и вознаграждения победителей
4)  была создана после окончания Тридцатилетней войны и базировалась на идее нацио-
нального государства и принципе государственного суверенитета
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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31.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  правовой статус
2)  источник права
3)  правовой обычай
4)  романо-германская
5)  мусульманская

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.

32.  Понятие, введенное в научный оборот немецким социологом Максом Вебером для обо-
значения поступков, которые осознаются самим человеком, ориентированы на поведение других
людей и понятны окружающим,  — это социальное _________.

33.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Левые партии объединяют сторон-
ников идей А)_______. Правящие и оппозиционные партии выделяют по их Б)________. В зави-
симости от характера членства и принципов организации выделяют В)_______партии.
 

1)  идеологические и представительские
2)  массовые и кадровые
3)  отношение к политическому центру
4)  индивидуализм и частная собственность
5)  место в системе государственной власти
6)  социальное равенство и справедливость

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______
конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию.
Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкуренция, олигополия, а также
В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других
видов деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или госу-
дарству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полно-
мочиями. Так, к полномочиям высшего представительного органа народовластия Республики Бе-
ларусь  — Всебелорусского народного собрания  — относится А) ______. Правительство Респуб-
лики Беларусь осуществляет Б) ______ власть. В Республике Беларусь Правительство носит на-
звание В) _______.
 

Слова (словосочетания):
1)  утверждение концепции национальной безопасности
2)  подписание международных договоров
3)  Совет Республики
4)  Совет Министров
5)  судебная
6)  исполнительная

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Научные исследования делятся на фундаментальные, ориентированные на А)_________
окружающего мира, и прикладные, имеющие своей задачей изобретение технологий, которые
предназначены для улучшения жизни человека. Прикладная наука развивается Б)_________ , сде-
ланных наукой фундаментальной. Американским социологом Робертом Мертоном были сформу-
лированы четыре базовых принципа исследовательской деятельности. Например, В)_________ , в
соответствии с которым оценка любой научной идеи должна зависеть лишь от ее содержания, вне
зависимости от научного авторитета и социального статуса ее автора
 

1)  принцип возвратности
2)  открытие основополагающих законов устройства
3)  на основе открытий
4)  в полном отрыве от открытий
5)  открытие способов использования
6)  принцип универсализма
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38.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные:

1) воспитательная
2)  суверенитет
3)  государство
4)  политика
5)  идеология
6)  культурная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.


